

Министерство образования Чувашской Республики
БУ ЧР ДПО «Чувашский республиканский институт образования»
Минобразования Чувашии

**Методические рекомендации и материалы для
проведения в образовательных организациях Чувашской
Республики образовательных событий**



ЧЕБОКСАРЫ

г. Чебоксары, 2024 год

Оглавление

Введение 3

Рекомендуемая структура и концепция..... 4

материалы для дошкольников

Материалы для учащихся на уровне начального общего образования (1 – 4 классы)

..... 7

Материалы для учащихся на уровне основного общего образования (5 – 9 классы)

..... Ошибка! Закладка не определена.

Материалы для учащихся на уровне среднего общего образования (10 – 11 классы)

..... Ошибка! Закладка не определена.

Использованные ресурсы и дополнительные материалы 25

Введение

В 2024 году город Чебоксары – столица Чувашской Республики – отмечает 555 лет со дня основания.

В преддверии большой юбилейной даты администрацией города Чебоксары совместно с Кабинетом Министров Чувашской Республики готовится обширная праздничная программа. К юбилею столицы планируется приурочить десятки мероприятий, в том числе и открытие социально значимых объектов. При этом часть мероприятий, конкурсов и акций реализуется уже с начала 2024 года.

Вместе с тем, ключевым направлением программы празднования 555-летия города Чебоксары видится и патриотическое воспитание подрастающего поколения, поскольку юбилейный год является одним из ключевых поводов для обращения к истории родного города, его богатому наследию, для осмысления и осознания значимости его современных социально-экономических изменений для стабильного и устойчивого развития в последующие годы.

Все это способствует созданию дополнительных условий для формирования у обучающихся общеобразовательных организаций ценностных ориентаций нравственно-патриотической направленности, которые согласуются с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов (ФГОС) общего образования, согласно которым личностные результаты освоения образовательной программы должны отражать, в том числе:

- осознание российской гражданской идентичности, проявление интереса к познанию родного языка, истории, культуры Российской Федерации, своего края;
- ценностное отношение к достижениям своей Родины - России, к науке, искусству, спорту, технологиям, боевым подвигам и трудовым достижениям народа;
- уважение к символам России, государственным праздникам, историческому и природному наследию и памятникам, традициям разных народов, проживающих в родной стране.
- активное участие в жизни семьи, школы родного края, страны.

С учетом опыта реализации в Чувашской Республике цикла внеурочных занятий «Разговоров о важном», проводимых во всей стране по единой модели и по единым методическим материалам, а также опыта подготовки в Чувашской Республике дополнительного регионального компонента к таким занятиям, представляется целесообразным в год 555-летия города Чебоксары провести в общеобразовательных организациях Чувашской Республики единое образовательное событие, посвященное юбилею столицы республики.

Данные рекомендации подготовлены по поручению Минобразования Чувашии в целях соблюдения единых методических подходов к проведению занятия во всех общеобразовательных организациях Чувашской Республики. В рекомендациях описана общая концепция и структура проведения мероприятия, а также предложены материалы для проведения занятий в разрезе трех возрастных категорий: начальная школа (1-4 классы), основное звено (5 – 9 классы), старшее звено (10-11 классы).

Рекомендуемая структура и концепция проведения мероприятия

Основные цели – развитие у обучающихся чувства патриотизма и гражданственности через актуализацию знаний об основных исторических событиях и выдающихся личностях, достижениях и достопримечательностях города Чебоксары как столицы Чувашской Республики, а также формирование интереса к истории города и ее развитию на современном этапе, развитие чувства сопричастности к судьбе малой Родины и осознание возможностей для самореализации в Чувашской Республике.

В основу занятия положены ценностно-смысловые идеи о том, что Чебоксары – город с богатой историей и огромным наследием, который продолжает активно развиваться и в котором комфортно жить, интересно учиться и работать, внося свой вклад в его дальнейшее процветание (**история и культура – комфортная среда для жизни – возможности для самореализации молодежи**).

Основной концепт проведения занятия – фотоальбом. Практически в каждом доме и в любой семье есть альбомы с фотографиями, в которых бережно хранится история жизни, ключевые моменты и воспоминания.

В ходе занятия обучающимся предлагается представить, что у города Чебоксары есть такой же альбом с красивым названием «Любимый Город, устремленный в будущее», и в этом году он отмечает замечательный юбилей в 555 лет.

Учащиеся вместе с педагогом отправляются в воображаемое путешествие по страницам этого альбома, а его страницы (презентация) расскажут о нашем любимом городе Чебоксары. Если еще в начале прошлого века это было тихое, провинциальное местечко, то сегодня оно превратилось в настоящий город-сад, по праву занимающий лидирующие позиции в стране по качеству окружающей среды и комфортности для проживания. Необычные исторические здания, современные монументы, уникальные музейные коллекции, пляжи на берегах широкой Волги, парки и скверы привлекают в Чебоксары туристов со всей России, а главное – позволяют чебоксарцам и жителям Чувашии искренне гордиться столицей республики.

Рекомендуемая продолжительность занятия – 40-45 минут.

При подготовке и проведении занятия общеобразовательная организация или педагог могут использовать собственные имеющиеся наработки по теме и методические подходы, при этом сохранив основные цели занятия и обеспечив трансляцию на занятии основных ценностей и смысловых акцентов.

Рекомендуется следующая общая структура занятия:

1. Обзор истории становления города, знакомство с ключевыми историческими моментами, выдающимися личностями

Начать занятие предлагается с тезиса «Чебоксарам - 555 лет! Отличный год – отличный город!» и вопроса учащимся «А что вы помните из этой многовековой истории нашей столицы?».

В первой части занятия в ходе беседы и в формате «вопрос-ответ» предлагается актуализировать имеющиеся у учащихся знания и представления об истории города. Для этого используется специально подготовленная презентация – фотоальбом «Любимый Город, устремленный в будущее».

Можно пригласить на занятие специалистов-историков для беседы об определенных периодах и событиях в истории города.

С учетом возраста обучающихся и ранее проведенных занятий и экскурсий, а также учебного курса «Мой город», часть страниц истории, возможно, будет знакома учащимся, а о чем-то они узнают впервые.

Ключевые тезисы, которых стоит коснуться на этом этапе занятия:

Чебоксары – город с многовековой историей. В письменных источниках Чебоксары упоминаются с 1469 года, когда русские воины остановились здесь на своем пути в Казанское ханство. Однако, как населенный пункт он существовал значительно раньше: по данным археологических раскопок, на его месте с рубежа XIII - XIV веков существовало болгаро-чувакшское поселение.

С 1555 года, после добровольного вхождения чувакшского края в состав Московского государства, здесь была заложена крепость для защиты южных рубежей страны и создан Чебоксарский уезд.

В 1555 году, посланный Иваном Грозным архиепископ Гурий, благословил крепость Чебоксары привезенной иконой Владимирской Божией Матери, которая с тех пор считается покровительницей города и хранится в Введенском соборе. Тогда же, в 16 веке, по указу Ивана Грозного были построены Введенский Собор и Свято-Троицкий мужской монастырь.

К концу 17 века город утрачивает свои оборонительные функции – Чебоксары становятся известным торговым центром Поволжья.

В 1767 году императрица Екатерина II, проплывая по Волге мимо Чебоксар, выразила свое восхищение живописными видами города, она считала Чебоксары «во всем лучше Нижнего Новгорода».

Развитие торговли, распространение православия и массовое крещение чувакшского народа привели и к архитектурному расцвету города – город изобиловал церквями и храмами.

После создания Чувакшской автономии в 1920 году, город Чебоксары становится столицей.

В грозные сороковые из 40 тысяч горожан 14 тысяч чебоксарцев ушли на фронт защищать родину. Не все вернулись в родной город - на фронтах погибли более 5 тысяч человек.

Чебоксары приняли и разместили эвакуированных детей из блокадного Ленинграда, для раненых солдат были развернуты 4 эвакогоспиталя,

Победа ковалась и в тылу. Во время войны были эвакуированы Харьковский и Московский электроаппаратные заводы. В Чувашии, наверное, нет ни одной деревни из которой не привлекались бы люди для строительства оборонного завода. В 1941 году на Чапаевском заводе вышла первая военная продукция. В августе 1943 года была организована Чебоксарская кондитерская фабрика (ныне Акконд).

В 2021 году Указом Президента России городу Чебоксары присвоено почетное звание «Город трудовой доблести».

После Победы, в 50-60 годы, город стал бурно развиваться. Были построены Чебоксарский хлопчатобумажный комбинат, чулочно-трикотажная фабрика, агрегатный, кабельный и машиностроительный заводы, завод железобетонных конструкций. В 70 годы всероссийской стройкой стал Чебоксарский тракторостроительный завод. Чебоксарская ГЭС, Приборный завод, внесли значительный вклад в развитие города.

2. Чебоксары сегодня. Обсуждение социально-экономического развития города и его роли в регионе и стране в целом.

На следующих страницах фотоальбома «Любимый Город, устремленный в будущее» – современные Чебоксары. На этом этапе занятие продолжается беседой о сегодняшнем облике города Чебоксары и его развитии.

Основные послы, которые рекомендуется отразить в этой части занятия:

Сегодня Чебоксары – современный индустриальный и культурный центр Поволжья. Здесь сосредоточен мощный экономический потенциал Чувашской Республики, основу которого составляют предприятия машиностроения, металлообработки, текстильной промышленности, энергетики, строительные организации. Город имеет развитую транспортную, инженерную и социальную инфраструктуру. Активно развивается малое предпринимательство.

Живописный рельеф, нетронутые широколиственные и сосновые леса, красочные долины малых рек и безграничной Волги-матушки – все эти факторы формируют индивидуальный архитектурно-композиционный образ города. Парк Победы, Парк им. 500-летия г. Чебоксары, Детский парк им. Николаева, Лакреевский лес, Роща Гузовского, Берендеевский лес, Обиковский лес, Ботанический сад –зелёные массивы, которые служат любимым местом отдыха горожан и гостей столицы. Тогда же, в 16 веке, по указу Ивана Грозного были построены Введенский Собор и Свято-Троицкий мужской монастырь.

Дороги города Чебоксары названы именами великих культурных и исторических деятелей: ул. И.Я. Яковлева - в честь основоположника чувашской письменности, ул. К.В. Иванова, ул. М.Сеспеля - дань памяти замечательным чувашским поэтам, ул. Андрияна Николаева – знак уважения первого летчика-космонавта Чувашии, ул. В.И. Чапаева - в честь легендарного комдива, уроженца Чебоксар.

Сегодня Чебоксары – город, где одинаково интересны история и современность, где есть совершенно оригинальные музеи и памятники, где культуры – русская и чувашская – за века тесно переплелись и дополняют друг друга. Свыше 20 музеев и галерей, театры, памятники культуры, церкви и храмы, дома с историей и уникальные достопримечательности делают Чебоксары все более привлекательным для туристов.

Город продолжает развиваться: с каждым годом возводятся жилые дома, детские сады и школы, объекты медицинской и спортивной инфраструктуры, благоустраиваются общественные пространства. Яркость красок, разнообразие проектов, максимальный охват горожан, стремление к новому – всё это делает Чебоксары городом, в котором хочется жить!

Главное богатство города – это живущие здесь люди. Они разные по возрасту, национальностям, убеждениям и талантам, но их объединяет одно — любовь к родному городу. Это они превратили Чебоксары в один из красивейших городов России.

3. Интерактивная часть – викторина/квиз

Третья часть занятия предполагает проведение интерактивной игры или квиза, чтобы проверить знания учащихся и заинтересовать их.

Вопросы викторины затрагивают историю города Чебоксары, его символику, современное административное устройство, крупные организации и предприятия, известных уроженцев города, памятники истории и культуры, достопримечательности и интересные объекты и другое.

Викторина на данном занятии выступает не только средством интеллектуального развития учащихся, но и способствует формированию ценностных ориентаций школьников. Это достигается за счет подбора содержания вопросов, а также за счет небольшого обсуждения/ комментирования после каждого вопроса.

Интерактивная часть занятия дифференцирована по возрастным группам: начальная школа (1-4 классы), основное звено (5 – 9 классы), старшее звено (10-11 классы).

Кроме того, учитель может адаптировать предложенный материал под уровень знаний и подготовки конкретного класса, с учетом изученного учащимися материала и ранее проведенных в школе / в классе аналогичных занятий и воспитательных мероприятий.

На этом этапе целесообразно организовать работу в парах/ группах /командах. Также можно трансформировать предложенные материалы в формат известных интеллектуальных игр («Что? Где? Когда?», «Своя игра» и т.д.)

4. «555 причин гордиться городом Чебоксары». Подведение итогов и приглашение к участию в республиканском конкурсе

Завершающая часть занятия, подведение итогов, рефлексия.

Учитель предлагает учащимся принять участие в республиканском конкурсе «555 причин гордиться своим городом Чебоксары в связи с празднованием 555-летия его основания».

Конкурс проводится Минобразования Чувашии, оператором выступает БУ ЧР ДПО «Чувашский республиканский институт образования» Минобразования Чувашии. Победители получают дипломы Минобразования Чувашии и призы.

Информация о конкурсе выводится на экран (слайд) через QR-код.

Первые 10 причин можно уже озвучить:

- 1. Уникальная история основания города Чебоксары.*
- 2. Богатое культурное наследие.*
- 3. Дружелюбные и гостеприимные жители города.*
- 4. Развитая инфраструктура для спорта и активного отдыха.*
- 5. Множество интересных мероприятий и фестивалей.*
- 6. Здесь родилась идея создания уникального архитектурного объекта - мемориала «Строителям безмолвных рубежей».*
- 7. Оригинальная кухня и местные деликатесы.*
- 8. Развитая система общественных организаций и волонтерства.*
- 9. Уважение к истории и традициям своего города.*
- 10. Поддержка и развитие молодежной культуры и спорта.*

Добавьте к этому списку свои собственные заслуги и достижения как гражданина, чтобы создать поистине впечатляющий каталог достоинств!

Сценарий музыкального праздника для детей старшего дошкольного возраста (5-7 лет) «С Днем рождения, любимый город»

Материалы подготовлены в соответствии с СанПиНом 2.4.3648-20 "Санитарно-Эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи" и СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания"

Продолжительность использования электронных средств обучения (ЭСО) суммарно в день (включая досуговую деятельность), не более 20 мин для детей пяти - семи лет.

Применение цифровых и медиаресурсов требует соблюдения принципа безопасности относительно их содержания и экранного времени, а также статической нагрузки на детей. Важно при отборе или разработке цифрового контента ориентироваться на возрастные особенности детей. Например, мультимедийные презентации и развивающие компьютерные игры не должны содержать текстовой информации, поскольку освоение письменных форм речи происходит уже в начальной школе.

Цель: формирование у воспитанников старшего дошкольного возраста уважения к истории и культуре родного города

Задачи:

- пробуждать в детях чувство гордости за свой город;
- стимулировать заинтересованность дошкольников культурой и историей родного города;
- воспитывать у детей любовь к своему родному городу.

Ход праздника

Звучит песня «Хороводная», на музыку Г. Лебедева («Ваййара»). Дети «змейкой» обходят музыкальный зал, рассаживаются на подготовленные места. Праздник сопровождается презентацией «Любимый город»

Слайд 1.

Ведущий. Дорогие ребята и уважаемые гости! Сегодня мы собираемся праздновать самый весёлый, самый чудесный праздник в мире - день рождения. А вы знаете кто именинник? А сколько лет исполняется нашему городу?

Ведущий. Шуря Шупашкар- так искренне и любовно чувашский народ называет свою столицу. Что означает - Белые Чебоксары. Белым пароходом, только что причалившим к живописному берегу Волги, кажется наш родной город. Искрятся поющие светомузыкальные фонтаны. На правом берегу в лучах заходящего солнца кажутся высеченными из розового мрамора уходящие ввысь по холму длинные стены современных многоэтажных зданий. В Чебоксарах много широких и красивых улиц, летом утопающих в зелени. Это большой, культурный и промышленный центр. Здесь живут добрые, красивые, талантливые люди, которые любят трудиться и любят веселиться.

Входит девушка Илемти в чувашской национальной одежде

Илемпи. Ыра кун пултар, хакла ханасем! Добрый день дорогие гости!

Чувашия, родная!
Как я люблю тебя.
Твои поля, твои луга,
Родные берега!

Ребята, приглашаю совершить увлекательную поездку по нашему родному городу Чебоксары. А поедем мы на веселом автобусе.

Исполняется песня «Голубой автобус», муз. А. Филиппенко

Слайд 2.

Илемпи. Первая наша остановка - сквер им. В. И. Чапаева. В сквере расположен музей, посвященный герою гражданской войны, рядом памятник В. И. Чапаеву: он на коне, в бурке и с саблей в руке.

Ведущий приглашает детей почитать стихи о В. И. Чапаеве.

Слайд 3.

Ребенок.

Родился он в нашем чувашском краю,
Крестьянский простой человек
Он здесь возмужал, чтоб прославить в бою
Родную сторонку навек.

Илемпи. «...В древности, среди наших дедов и прадедов, жили, говорят, герои — Батыры, одетые в воинские доспехи. Верхом на коне, защищали они родную Чувашскую землю... Внимание! Внимание! Сегодня здесь и сейчас объявляются бои богатырей чувашских. Участники будут состязаться в силе, ловкости, смекалке, быстроте.

Кто окажется дружнее, тот в бою и победит! Вы готовы состязаться? А родители готовы?

Для начала отгадайте загадку. «Не пахарь, не столяр, не кузнец, не плотник, первый на селе работник». *(Лошадь)*

Проводятся состязания «Скачки на лошадях» (Лашасемпе ймартасси)

Игроки выстраиваются на линии старта, по сигналу ведущего игроки прыжками начинают двигаться вперед с гимнастической палкой, зажатой между ног, оббегают ориентир и возвращаются к своей команде, передавая эстафету следующему. Победителем считается та команда, кто пришел к финишу первым.

Ведущий. Ребята, автобус ждет *(под музыку дети «едут»)*

Слайд 4.

Илемпи. Следующая остановка улица Николаева. Названа она в честь одного из первых космонавтов, уроженца Чувашской Республики дважды Героя Советского Союза, генерал-майора авиации Андрияна Николаева.

Ведущий приглашает детей почитать стихи о космонавте А. Г. Николаеве.

Слайд 5.**Ребенок.**

Штурмует звездный океан
Чувашский сокол Андриян
Он третьим в космос полетел
Увидеть землю он хотел.

Илемпи. А в какие же игры играл будущий космонавт?

Ведущий. Возможно, вот в такую чувашскую народную игру «Мён вёсет?» - «Что летает?»

Проводится чувашская народная игра «Мён вёсет?»

Слайд 6.

Илемпи. Отсюда мы пешком отправимся в детский парк им. А. Николаева, одно из любимых мест семейного отдыха чебоксарцев. Сегодня здесь проходит традиционный «Марафон любимых чувашских народных игр»

Ведущий приглашает детей и родителей поиграть.

1. Ручейки (Юхан шывсем)

Игроки делятся на 2-3 команды и строятся друг за другом в разных частях площадки. На сигнал «Ручейки!» все бегут в разных направлениях (каждый в своей колонне). На сигнал «Большая Волга!» игроки соединяются в одну колонну.

2. Эстафета «Прыжки в мешках» (Михёре чупасси)

Дети и родители делятся на две команды. Игроки по очереди бегут в мешках до ориентира и обратно. Мешок передается следующему игроку. Выигрывает команда, первая закончившая бег.

Ведущий. Едем дальше, автобус ждет *(под музыку дети «едут»)*

Слайд 7.

Илемпи. Сейчас мы направляемся к Национальной библиотеке. Расположена она в уютном сквере. В центре сквера стоит памятник И. Я. Яковлеву – чувашскому педагогу-просветителю. Именно он написал первый Чувашский букварь, открыл первую чувашскую школу.

Слайд 8.

Ведущий предлагает посмотреть и послушать небольшие поучительные рассказы из чувашского букваря И.Я. Яковлева.

Дети инсценируют рассказ: «Лентяй и лодырь», «Соня-Сонуля», «Играй, да меру знай» (по выбору ДОО).

Ведущий. Автобус нас ждет *(под музыку дети «едут»)*.

Слайд 9.

Илемпи. А теперь мы отправляемся на набережную реки Волги. Сама набережная реки Волги придает городу особый колорит. Спокойная гладь залива, звонкие струи фонтана, золотые купола церквей, - все это приятно удивляет гостей, приезжающих в Чебоксары.

Ведущий приглашает детей почитать стихи о городе

Дети.**1. «Шупашкарём» называли**

Предки ласково тебя.
Твою славу умножали,
Клятву верности храня.
Как светлы вы, Чебоксары,
Город милый и родной,
Ты ласкаешь наши взоры
Чудотворной красотой.

2. Чебоксары город мой любимый,
Ты красивый, очень молодой.
Возрождаешься и хорошеешь всем на диво
Чебоксары – город мой родной!

3. Хороша Чувашская столица
Много песен сложено о ней
И она, счастливая гордится
Славною историей своей!

Исполняется песня «Чебоксары – любимые мои», муз. Ю. Мясникова

Слайд 10.

Илемпи. На набережной Волги находится один из старейших театров Республики Чувашский Академический Драматический Театр, он гостеприимно открывает свои двери, приглашая всех ребят и гостей столицы на праздничный Акатуй!

Слайд 11.

1. Исполняется игровая песня «Таша кевви», муз. Ф. Лукина *(оркестровое исполнение)*
2. Чувашский народный хоровод «Илемле» *(исполняют все присутствующие на празднике)*

Слайд 12.

Ведущий. Завершается сегодняшнее путешествие и наш праздник подходит к концу. И в завершении позвольте еще раз поздравить наш любимый город с днем рождения!

Шупашкар - родной край,
Расти, развивайся и процветай,
Пусть каждый место здесь найдет,
Свой дом, любовь и счастье обретет!

Наш город, будь лучше и красивей,
Гордись историей давней своей,
Пусть слава идет по целой стране
О людях хороших и честном труде!

В завершении праздника Илемпи приглашает ребят и гостей праздника в творческие мастерские «Чувашские узоры», мастер-классы (по выбору ДОО).

Сценарий занятия для обучающихся 1–4 классов по теме «Славному городу Чебоксары – 555 лет»

Цель занятия: познакомить обучающихся 1-4 классов с историей и культурой города Чебоксары, со знаменательными событиями и историческими памятниками.

На занятии, посвящённом 555-летию Чебоксар, формируются следующие ценности:

Патриотизм. Уважение к истории и культуре родного края, гордость за город Чебоксары - столицу нашей Республики. Уважение к прошлому и настоящему города, его жителям.

Любознательность. Интерес к истории и культуре Чебоксар, желание узнать больше о главном городе Чувашской Республики.

Сотрудничество. Работа в команде (парах), обсуждение, обмен мнениями.

Планируемые результаты урока:

Личностные: формирование чувства патриотизма, уважения к истории и культуре родного края, развитие интереса к истории и культуре города Чебоксары.

Предметные: формирование знаний об истории и культуре города Чебоксары, его основных достопримечательностях, знаменательных событиях.

Метапредметные:

развитие умений работать с информацией, анализировать полученные знания, делать выводы; формирование коммуникативных навыков.

Сценарий занятия

Детям (в парах или группах) предлагается рассмотреть несколько рисунков о городе Чебоксары.

Учитель. Добрый день, дети. Рассмотрите, пожалуйста, эти рисунки. Какой темой они объединены?

Как вы думаете, чему посвящено наше сегодняшнее занятие?

Ответы обучающихся.

Слайд 1

Учитель. 2024 год – юбилейный год для города Чебоксары /Шупашкара!

Сколько лет исполняется в этом году нашему любимому городу?

Ответы обучающихся.

Учитель. В этом году Чебоксарам исполняется 555 лет.

Слайд 2

Учитель. Чебоксары – город с многовековой историей. В письменных источниках Чебоксары упоминаются с 1469 года, когда русские воины остановились здесь на своем пути в Казанское ханство.

Но как населенный пункт он существовал значительно раньше. По данным археологических раскопок, на месте города Чебоксары уже с рубежа XIII - XIV веков существовало болгаро-чувашское поселение.

Слайд 3

Учитель. В 1555 году посланный Иваном Грозным архиепископ Гурий благословил крепость Чебоксары иконой Владимирской Божией Матери, которая с тех пор считается покровительницей города и хранится в Введенском соборе.

Слайд 4

Введенский Собор и Свято-Троицкий мужской монастырь были построены в 16 веке по указу Ивана Грозного.

Учитель. У каждого города есть своя символика. Назовите, пожалуйста, символы города Чебоксары.

Ответы обучающихся.

Слайд 5

Учитель. Первый герб Чебоксар в 1781 году своим высочайшим указом утвердила императрица Екатерина Великая, у которой сложилось особое отношение к городу. Побывав здесь, она отметила: «Для меня Чебоксары во всех отношениях лучше Нижнего Новгорода».

Рассмотрите герб города Чебоксары. Как вы думаете, почему на нем изображены утки?

Ответы обучающихся.

Учитель. Гимн города Чебоксары был принят Решением собрания депутатов Чебоксарского городского собрания депутатов 24 декабря 2009 года. (Слова П.В. Афанасьева, музыка Ф.М. Лукина.)

Ранее на официальных мероприятиях использовалась ВЕЛИЧАЛЬНАЯ ПЕСНЯ «Светлый город Чебоксары» («Шуря Шупашкар»), утверждённая решением Чебоксарского городского Собрания депутатов 14 июня 2001 года. (Музыка Г. Максимова, слова А. Кибеча)

Вы слышали гимн города Чебоксары? Давайте вместе послушаем Гимн города Чебоксары.

Звучит гимн города Чебоксары.

Текст гимна города Чебоксары на экране.

Гимн города Чебоксары

Слова П. В. Афанасьева

Музыка Ф. М. Лукина

Мён тери эс капър,
Сутă та капмар,
Пирён тѣп хуламър
Мён тери хастар!

Есть на Волге город,
Где мой дом родной.
Год от года молод
Древний город мой.

Хушса юрламалли:

Шупашкар, Шупашкар,
Пирён сутă шăпа!
Ут хăюллăн, патвар
Сѣнтерўллѣ сулпа.

Припев:

Шупашкар, Шупашкар.
Будь ты славен в веках!
Светлый город земли –
Чебоксары мои.

<https://rutube.ru/video/96d4a8fb7a0999e4af126b9e8875ca9a>

/ - Гимн «Шупашкар, Шупашкар».

Слайд 6

В 18 веке в Казанской губернии город становится вторым по значению после самой Казани.

Некоторые строения тех времен как памятники культуры сохранились и до наших дней. В их числе – 4 особняка купцов-меценатов Ефремовых в центре Чебоксар.

Слайд 7

Учитель. В 1920 году Чебоксары стали столицей Чувашской автономной области

Слайд 8

Учитель. Следующая важная веха для страны – 1941-45 годы. Что вы скажете об этих суровых временах? Чем эти годы памятли для нашей страны?

Ответы обучающихся.

Учитель. В грозные сороковые из 40 тысяч горожан 14 тысяч чебоксарцев ушли на фронт защищать Родину. Не все вернулись в родной город – на фронтах погибло более 5 тысяч человек.

Победа ковалась и в тылу. Во время войны на базе эвакуированных Харьковского и Московского заводов был создан электроаппаратный завод. В 1941 году на Чапаевском заводе вышла первая военная продукция. В августе 1943 года была организована Чебоксарская кондитерская фабрика (ныне Акконд).

Слайд 9

Учитель. В годы Великой Отечественной войны Чебоксары приняли и разместили около 400 эвакуированных детей из блокадного Ленинграда. Дети были в возрасте от 1,5 до 14 лет.

Для раненых солдат были развернуты 4 эвакуогоспиталя, один из которых размещался в здании администрации города.

Слайд 10

Учитель. 21 мая 2021 года Чебоксарам присвоено почётное звание Российской Федерации «Город трудовой доблести». Почётное звание Чебоксарам присвоено за значительный вклад жителей города в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, за проявленный трудовой героизм и самоотверженность.

Слайды 11,12

Учитель. После Победы, в 50-60 годы, город стал бурно развиваться.

Были построены Чебоксарский хлопчатобумажный комбинат, чулочно-трикотажная фабрика, агрегатный, кабельный и машиностроительный заводы, завод железобетонных конструкций, приборный завод, ...

В 70 годы Всероссийской стройкой стал Чебоксарский тракторостроительный завод. Чебоксарская ГЭС, Приборный завод.

В мае 1946 года на улицы города вышли первые автобусы. В 1956 году в Чебоксарах начались грузопассажирские перевозки по Волге на первом пароходе.

За трудовые подвиги Чебоксары в 1986 году были награждены Орденом Трудового Красного Знамени.

Учитель. Чебоксары сегодня – это современный индустриальный и культурный центр Поволжья. Здесь сосредоточен мощный экономический потенциал Чувашской Республики, основу которого составляют предприятия машиностроения, металлообработки, текстильной промышленности, энергетики, строительные организации. Город имеет развитую транспортную, инженерную и социальную инфраструктуры. Активно развивается малое предпринимательство.

Слайд 13

Это – современный город, центр экономической, политической и культурной жизни Чувашской Республики; город, где одинаково интересны история и современность, где есть совершенно оригинальные музеи и памятники, где культуры – русская и чувашская – за века тесно переплелись и дополняют друг друга, один из красивейших, благоустроенных городов России. И в 2001 году столица Чувашской Республики стала Победителем конкурса «Самый благоустроенный город страны».

Слайд 14.

Добро пожаловать в столицу Чувашии - Чебоксары!

Сценарий занятия
для обучающихся 5-8 классов по теме
«Славному городу Чебоксары – 555 лет»

Структура занятия

Цель занятия: познакомить обучающихся с историей и культурой города Чебоксары, его значимыми местами и событиями.

Формирующиеся ценности: патриотизм, любовь к Родине.

Основные смыслы: понятие «Родина», любовь к родному городу и его истории.

Продолжительность занятия: 30 минут. Рекомендуемая форма занятия: познавательная беседа. Занятие предполагает использование видеотрегментов, игровых элементов и дополнительных материалов.

Комплект материалов:

- сценарий,
- видеоматериалы,
- интерактивное задание,
- презентации.

Сценарий занятия

Часть 1. Мотивационная

Учитель. Ребята, сегодня мы отправимся в путешествие. Посмотрите видеоролик и определите, о чем пойдет речь?

(Демонстрация видеоролика «Чебоксары»)

Ответы обучающихся

Учитель. Ребята, вы правы. Сегодня мы будем говорить о городе Чебоксары.

Как вы думаете, есть ли у города Чебоксары своя символика?

Ответы обучающихся.

Учитель. У каждого города есть своя символика – это гимн, герб, флаг. Звучит гимн города Чебоксары.

Учитель включает гимн города Чебоксары

<https://rutube.ru/video/96d4a8fb7a0999e4af126b9e8875ca9a/>

ТЕКСТ ГИМНА ГОРОДА ЧЕБОКСАРЫ
Слова П. В. Афанасьева, музыка Ф. М. Лукина

Мён тери эс капър,
Сутă та капмар,
Пирён тѣп хуламър
Мён тери хастар!
Хушса юрламалли:
Шупашкар, Шупашкар,
Пирён сутă шăпа!
Ут хăюллăн, патвар
Сѣнтерўллѣ сулпа.

Есть на Волге город,

Где мой дом родной.
 Год от года молод
 Древний город мой.
 Припев:
 Шупашкар, Шупашкар.
 Будь ты славен в веках!
 Светлый город земли –
 Чебоксары мои.

Часть 2. Основная

Учитель. Ребята может быть кто-то знает, когда первый раз упоминалось в летописях о Чебоксарах?

Ответ обучающихся

Учитель. Чебоксары – город с многовековой историей. В письменных источниках Чебоксары упоминаются с 1469 года, когда русские воины остановились здесь на своем пути в Казанское ханство. Однако, как населенный пункт он существовал значительно раньше. По данным археологических раскопок, на его месте с рубежа XIII - XIV веков существовало болгаро-чувашиское поселение.

Учитель. Ребята, крепость Чебоксары 1555 году была благословлена епископом Гурием привезенной иконой Владимирской Божией Матери. Икона Владимирской Богоматери стала главной христианской святыней города Чебоксары. Она хранится в древнейшем храме города Введенском Соборе 1651 года постройки. Собор много раз горел, но икону всегда успевали спасти.

Введенский Собор и Свято-Троицкий мужской монастырь были построены по указу Ивана Грозного.

Учитель. В городе Чебоксары много достопримечательностей. Какие достопримечательности вы знаете? Какие вы посещали?

Ответы обучающихся.

Учитель. Ребята, давайте проверим ваши знания о городе Чебоксары.

Развивающая игра «Эрудиты города Чебоксары»:

1. Найдите герб города Чебоксары



1



2



3

2. Какой монумент в Чебоксарах символизирует собирательный образ матери, оберегающей своих детей? (Монумент Матери-покровительнице Чувашиского народа).



1



2



3

3. Какого памятника нет в городе Чебоксары?



1



2



3

4. Какой театр Чебоксар является старейшим и где он находится? (Чувашский академический драматический театр имени К. Иванова, Красная площадь, д.7.).



1



2



3

5. *Какая императрица в 18 веке посетила наш город? (Екатерина II)*



1



2



3

6. *Кто является основоположником чувашского языка? (Иван Яковлевич Яковлев)*



1



2



3

Учитель. Ребята, а вы знаете, когда город стал столицей Чувашской автономной области?

Ответ обучающихся.

Учитель. После создания Чувашской автономии в 1920 году, город Чебоксары становится столицей. Столичный статус положительно сказался на развитии города.

Учитель. Ребята, какое участие в годы великой отечественной войны принимал город Чебоксары?

Ответ обучающихся.

Учитель. В грозные сороковые из 40 тысяч горожан 14 тысяч чебоксарцев ушли на фронт защищать родину. Не все вернулись в родной город - на фронтах погибли более 5 тысяч человек.

Чебоксары приняли и разместили эвакуированных детей из блокадного Ленинграда, для раненых солдат были развернуты 4 эвакогоспиталя, один из которых размещался в здании администрации города.

Учитель. Сегодня Чебоксары – современный город, центр экономической, политической и культурной жизни Чувашской Республики; город, где одинаково интересны история и современность, где есть совершенно оригинальные музеи и памятники, где культуры – русская и чувашская – за века тесно переплелись и дополняют друг друга.

2021 год в Республике был объявлен Годом трудового подвига строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей, память о жертвах геноцида олицетворяет мемориал «Строителям безмолвных рубежей».

21 мая 2021 года президент России Владимир Путин подписал указ «О присвоении почётного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести».

Чебоксары – в числе городов, удостоенных этого звания.

В городе Чебоксары и Чувашской Республике в рамках Федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» за последние 5 лет в Школах открыто более 30 школьных музеев памяти и военно-патриотических клубов.

Чебоксары – столица Чувашской Республики, гордится и чтит память своих современников.

Учитель. Кто они, наши герои?

Ответ обучающихся.

Николай Алексеевич Петров (24 сентября 1999, с. Госкаево Яльчикского района Чувашской Республики – 15 марта 2023, Украина) – Герой Российской Федерации;

Роман Евгеньевич Шалаев (9 октября 1992, г. Чебоксары Чувашской Республики – 26 июня 2023, Украина) – Герой Российской Федерации;

Александр Иванович Старчков (29 ноября 2000, д. Ялушево Алатырского района Чувашской Республики – 30 апреля 2022, Диброва, Донецкая область) – Герой Российской Федерации;

Дмитрий Владимирович Семенов (24 октября 1989, д. Тренькасы Чебоксарского района Чувашской Республика – 28 мая 2022, Харьковская обл.) – Герой Российской Федерации, Кавалер ордена «За заслуги перед Отечеством»;

Александр Владимирович Конорев (21 апреля 1985, д. Верхние Мочары, Ядринский район, Чувашской Республика – 17 июня 2022, с. Краснополье, Славянский район, Донецкая Народная Республика) - Герой Российской Федерации.

Мы гордимся нашими земляками, отдавшими свои жизни за нашу Родину. В честь наших земляков открываются «Парты памяти», присваиваются образовательным организациям имена героев – чебоксарцев.

Учитель. А как развивается город сейчас?

Ответ обучающихся.

Еще много предприятий было открыто и успешно развиваются.

В 2001 году Чебоксары стали Победителем конкурса на самый благоустроенный город страны. В 2013 году снова в числе лучших. Город старается не упустить эту высокую планку.

Завершилась масштабная реконструкция Московской набережной у Свято-Троицкого монастыря. Благоустроен сквер им. К. Иванова и Красная площадь и залив.

Сегодня Чебоксары – современный индустриальный и культурный центр Поволжья. Здесь сосредоточен мощный экономический потенциал Чувашской Республики, основу которого составляют предприятия машиностроения, металлообработки, текстильной промышленности, энергетики, строительные организации. Город имеет развитую транспортную, инженерную и социальную инфраструктуры. Активно развивается малое предпринимательство.

Справочно. Успешно развивается концерн «Тракторный завод». Научно-производственный комплекс «Элара» им. Г. А. Ильенко - производит промышленную и автомобильную электронику, железнодорожную автоматику. Продукция ОАО «Электроприбор» находит широкое применение в различных отраслях промышленности для комплектации оборудования и на испытательных стендах. Чебоксарский агрегатный завод (ЧАЗ) активно занимается разработкой, производством и внедрением импортозаменяющих запчастей для ходовых систем зарубежной бульдозерной и экскаваторной техники, используемой в стране.

Учитель. Яркость красок, разнообразие проектов, максимальный охват горожан, стремление к новому – всё это делает Чебоксары городом, в котором хочется жить! Главное богатство города – это живущие здесь люди. Они разные по возрасту, национальностям, убеждениям и талантам, но их объединяет одно — любовь к родному городу. Это они превратили Чебоксары в один из красивейших городов России.

Учитель. Добро пожаловать в столицу Чувашии - Чебоксары!

**Сценарий занятия
для обучающихся 9-11 классов по теме
«Славному городу Чебоксары – 555 лет»**

Структура занятия

Цель занятия: познакомить обучающихся с историей и культурой города Чебоксары, его значимыми местами и событиями.

Планируемые результаты урока:

Личностные: формирование патриотизма, уважения к истории и культуре родного края, развитие любознательности и интереса к истории и культуре Чебоксар.

Предметные: получение знаний об истории и культуре Чебоксар, основных достопримечательностях города, его значимых событиях и датах.

Метапредметные: развитие умений работать с информацией, анализировать и синтезировать полученные знания, формирование коммуникативных навыков и способности к творческому мышлению.

Часть 1. Мотивационная

Учитель. Рассмотрите рисунки детей. Какая тема их объединяет?

Догадайтесь, чему посвящено наше сегодняшнее занятие.

Ответы обучающихся.

Учитель. Как вы думаете, есть ли у города Чебоксары своя символика?

Ответы обучающихся.

Учитель. У каждого города есть своя символика – это гимн, герб, флаг. Звучит гимн города Чебоксары.

Учитель включает гимн города Чебоксары

<https://rutube.ru/video/96d4a8fb7a0999e4af126b9e8875ca9a/>

ТЕКСТ ГИМНА ГОРОДА ЧЕБОКСАРЫ
Слова П. В. Афанасьева, музыка Ф. М. Лукина

Мён тери эс капър,
Сутӓ та капмар,
Пирён тӓп хуламӓр
Мён тери хастар!
Хушса юрламалли:
Шупашкар, Шупашкар,
Пирён сутӓ шӓпа!
Ут хӓюллӓн, патвар
Сӓнтерӓллӓ сӓлпа.

Есть на Волге город,
Где мой дом родной.
Год от года молод
Древний город мой.
Припев:
Шупашкар, Шупашкар.
Будь ты славен в веках!
Светлый город земли –
Чебоксары мои.

Часть 2. Основная

Учитель. Ребята может быть кто-то знает, когда первый раз упоминалось в летописях о Чебоксарах?

Ответ обучающихся

Учитель. Чебоксары – город с многовековой историей. В письменных источниках Чебоксары упоминаются с 1469 года, когда русские воины остановились здесь на своем пути в Казанское ханство. Однако, как населенный пункт он существовал значительно раньше. По данным археологических раскопок, на его месте с рубежа XIII - XIV веков существовало болгаро-чувашиское поселение.

Эту запись сделал Воевода государя всея Руси Иван Руно, когда шел с воинами на Казань, ночевал там, где река Чебоксарка впадает в Волгу.

В настоящее время идет активная работа по написанию учебников по курсу «История нашего края» для 5-7 классов, в которых подробно излагается история становления и развития Чувашии.

Учитель. Ребята, крепость Чебоксары 1555 году была благословлена епископом Гурием привезенной иконой Владимирской Божией Матери. Икона Владимирской Богоматери стала главной христианской святыней города Чебоксары. Она хранится в древнейшем храме города Введенском Соборе 1651 года постройки. Собор много раз горел, но икону всегда успевали спасти.

Введенский Собор и Свято-Троицкий мужской монастырь были построены по указу Ивана Грозного.

Крепость города Чебоксары защищала южные рубежи русского государства. Чебоксарскими воеводами, к примеру, были Федор Михалков (предок автора гимна России Сергея Михалкова и режиссера Никиты Михалкова), Пушкины из рода поэта Александра Сергеевича. Это предопределило будущее развитие города, его значимость среди других городов на средней Волге.

Учитель. Ребята, как вы думаете, сколько храмов, соборов и церквей на территории города Чебоксары?

Ответ обучающихся.

Учитель. В городе более 20 храмов, соборов и церквей.

(Учитель может перечислить часть списка)

Введения во храм Пресвятой Богородицы, кафедральный собор

"Взыскание погибших" иконы Божией Матери, церковь

Владимирской иконы Божией Матери, церковь

Воскресения Христова, церковь

Георгия Победоносца, часовня

Иоанна Воина, церковь

Иоанна Кронштадтского, церковь

Иоанна Предтечи, церковь

Константина и Елены, часовня

Михаила Архангела, церковь

Неизвестная часовня

Николая Чудотворца в кардиологическом центре, церковь

Новомучеников и исповедников Церкви Русской, церковь

Пантелеимона Целителя при БУ ГКБ №1 г. Чебоксары, часовня

Покрова Пресвятой Богородицы и Татианы Римской, собор

*Рождества Христова, церковь
Сергия Радонежского (строящийся), собор
"Скоропослушница" иконы Божией Матери, церковь
Спасо-Преображенский женский монастырь
Спасо-Преображенский женский монастырь. Домовая церковь Сергия Радонежского в
настоятельских покаях
Спасо-Преображенский женский монастырь. Церковь Спаса Преображения
Спасо-Преображенский женский монастырь. Часовня Владимирской иконы Божией
Матери
Спасо-Преображенский женский монастырь. Часовня Галины Коринфской
Спасо-Преображенский женский монастырь. Часовня упокоения отцов, братьев и сестер
святой обители сия
Троицкий мужской монастырь
Троицкий мужской монастырь. Домовая церковь Гурия, Германа и Варсонофия Казанских
в настоятельских покаях
Троицкий мужской монастырь. Колокольня
Троицкий мужской монастырь. Собор Троицы Живоначальной
Троицкий мужской монастырь. Церковь Толгской иконы Божией Матери
Троицкий мужской монастырь. Церковь Феодора Стратилата
Троицкий мужской монастырь. Часовня Вознесения Господня
Троицкий мужской монастырь. Часовня Николая Чудотворца
Успения Пресвятой Богородицы, церковь
Феодоровской иконы Божией Матери на территории республиканской больницы, часовня*

Но есть и утраченные объекты:

*Владимирской иконы Божией Матери (Николая Чудотворца), собор
Вознесения Господня, церковь
Покрова Пресвятой Богородицы, церковь
Рождества Христова (новая), церковь
Рождества Христова (старая), церковь*

Учитель. Ребята, а вы знаете, когда город стал столицей Чувашской автономной области?

Ответ обучающихся.

Учитель. После создания Чувашской автономии в 1920 году, город Чебоксары становится столицей. Столичный статус положительно сказался на развитии города.

Учитель. Ребята, какое участие в годы великой отечественной войны принимал город Чебоксары?

Ответ обучающихся.

Учитель. В грозные сороковые из 40 тысяч горожан 14 тысяч чебоксарцев ушли на фронт защищать родину. Не все вернулись в родной город - на фронтах погибли более 5 тысяч человек.

Победа ковалась и в тылу. Во время войны были эвакуированы Харьковский и Московский электроаппаратные заводы.

В Чувашии, наверное, нет ни одной деревни, из которой не привлекались бы люди для строительства оборонного завода. В 1941 году на Чапаевском заводе вышла первая военная продукция.

В августе 1943 года была организована Чебоксарская кондитерская фабрика (ныне «Акконд»).

Чебоксары приняли и разместили эвакуированных детей из блокадного Ленинграда, для раненых солдат были развернуты 4 эвакогоспиталя, один из которых размещался в здании администрации города.

По данным Совнаркома на территорию Чувашской АССР из Ленинградской области эвакуировано 8365, из Ленинграда – 3907. В августе 1943 г. это число пополнилось большой группой детей (около 400 человек), прибывших из детских домов Ленинграда. Дети были в возрасте от 1,5 до 14 лет.

Учитель. Как развивался город послевоенное время?

Ответ обучающихся.

После Победы, в 50-60 годы, город стал бурно развиваться.

Были построены Чебоксарский хлопчатобумажный комбинат, чулочно-трикотажная фабрика, агрегатный, кабельный и машиностроительный заводы, завод железобетонных конструкций.

В 70-е годы всероссийской стройкой стал Чебоксарский тракторостроительный завод. Чебоксарская ГЭС, Приборный завод внесли значительный вклад в развитие города.

Учитель. А как развивается город сейчас?

Ответ обучающихся.

Еще много предприятий было открыто и успешно развиваются.

В 2001 году Чебоксары стали Победителем конкурса на самый благоустроенный город страны. В 2013 году снова в числе лучших. Город старается не упустить эту высокую планку.

Завершилась масштабная реконструкция Московской набережной у Свято-Троицкого монастыря. Благоустроен сквер им. К. Иванова и Красная площадь и залив.

Сегодня Чебоксары – современный индустриальный и культурный центр Поволжья. Здесь сосредоточен мощный экономический потенциал Чувашской Республики, основу которого составляют предприятия машиностроения, металлообработки, текстильной промышленности, энергетики, строительные организации. Город имеет развитую транспортную, инженерную и социальную инфраструктуры. Активно развивается малое предпринимательство.

Успешно развивается концерн «Тракторный завод». Продукция «Тракторных заводов» находит применение в горнодобывающей отрасли, дорожном и инфраструктурном строительстве, нефтегазовом секторе, железнодорожной отрасли и сельском хозяйстве. Концерн «Тракторные заводы» является одним из наиболее развитых производств специализированной техники в стране.

Научно-производственный комплекс «Элара» им. Г. А. Ильенко - производит промышленную и автомобильную электронику, железнодорожную автоматику. В своей работе компания использует передовые методы и технологии.

Продукция ОАО «Электроприбор» находит широкое применение в различных отраслях промышленности для комплектации оборудования и на испытательных стендах.

Чебоксарский агрегатный завод (ЧАЗ) активно занимается разработкой, производством и внедрением импортозаменяющих запчастей для ходовых систем зарубежной бульдозерной и экскаваторной техники, используемой в стране.

Яркость красок, разнообразие проектов, максимальный охват горожан, стремление к новому – всё это делает Чебоксары городом, в котором хочется жить! Главное богатство города – это живущие здесь люди. Они разные по возрасту, национальностям, убеждениям и талантам, но их объединяет одно — любовь к родному городу. Это они превратили Чебоксары в один из красивейших городов России.

Учитель. Сегодня Чебоксары – современный город, центр экономической, политической и культурной жизни Чувашской Республики; город, где одинаково интересны история и современность, где есть совершенно оригинальные музеи и памятники, где культуры – русская и чувашская – за века тесно переплелись и дополняют друг друга.

2021 год в Республике был объявлен Годом трудового подвига строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей, память о жертвах геноцида олицетворяет мемориал «Строителям безмолвных рубежей».

21 мая 2021 года президент России Владимир Путин подписал указ «О присвоении почётного звания Российской Федерации «Город трудовой доблести».

Чебоксары – в числе городов, удостоенных этого звания.

Почётное звание присвоено за значительный вклад жителей городов в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов, обеспечение бесперебойного производства военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, проявленные при этом массовый трудовой героизм и самоотверженность.

В городе Чебоксары и Чувашской Республике в рамках Федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» за последние 5 лет в Школах открыто более 30 школьных музеев памяти и военно-патриотических клубов.

Чебоксары – столица Чувашской Республики, гордится и чтит память своих современников.

Учитель. Кто они, наши герои?

Ответ обучающихся.

Николай Алексеевич Петров (24 сентября 1999, с. Госкаево Яльчикского района Чувашской Республики – 15 марта 2023, Украина) – Герой Российской Федерации;

Роман Евгеньевич Шалаев (9 октября 1992, г. Чебоксары Чувашской Республики – 26 июня 2023, Украина) – Герой Российской Федерации;

Александр Иванович Старчков (29 ноября 2000, д. Ялушево Алатырского района Чувашской Республики – 30 апреля 2022, Диброва, Донецкая область) – Герой Российской Федерации;

Дмитрий Владимирович Семенов (24 октября 1989, д. Тренькасы Чебоксарского района Чувашской Республика – 28 мая 2022, Харьковская обл.) – Герой Российской Федерации, Кавалер ордена «За заслуги перед Отечеством»;

Александр Владимирович Коноров (21 апреля 1985, д. Верхние Мочары, Ядринский район, Чувашской Республика – 17 июня 2022, с. Краснополье, Славянский район, Донецкая Народная Республика) - Герой Российской Федерации.

Мы гордимся нашими земляками, отдавшими свои жизни за нашу Родину. В честь наших земляков открываются «Парты памяти», присваиваются образовательным организациям имена героев – чебоксарцев.

Учитель. Добро пожаловать в столицу Чувашии - Чебоксары!

Развитие города отзывается теплом в сердце каждого жителя Чувашской Республики. Мероприятия, которые запланированы в этом году, набирают значимость, делают праздник разнообразным. Его информационное сопровождение позволит узнать о достижениях города, о планах его развития, гордиться им.

Справочно. «За последние годы много сделано для развития и процветания столицы Республики. Проводится модернизация школ, создаются IT-кубы, мобильные «Кванториумы». Техникумы и колледжи оснащаются высокотехнологичным оборудованием. В настоящее время в городе Чебоксары функционирует 177 образовательных учреждений, в т.ч. 114 детских садов, 61 школа, 2 организации дополнительного образования детей, 3 загородных оздоровительных лагеря. С 2020 года проводится капитальный ремонт общеобразовательных учреждений в соответствии с единым стандартом. «За последние три года отремонтировано 33 здания образовательных учреждений, из них 15 школ, 18 детских садов, "Завершается строительство школы на 1,65 тыс. мест в микрорайоне Садовый в Чебоксарах. Школа станет самой большой в Чувашской Республике и одной из самых больших на территории Приволжского федерального округа. Осуществляется строительство еще четырех общеобразовательных организаций со сроком ввода в эксплуатацию в 2024 году», - сказал Захаров.

Дмитрий Анатольевич отметил, что планируется открыть школу на 1,5 тыс. мест в микрорайоне Университетский-2 в Чебоксарах. Кроме того, еще три образовательных учреждения возводятся по концессии: школа на 1,4 тыс. мест в микрорайоне Солнечный в Чебоксарах.

Использованные ресурсы и дополнительные материалы

<https://gcheb.cap.ru/about/istoricheskaya-spravka>

<https://cheboksary555.ru/>

<https://visitvolga.ru/about/video/>